

【栏目按语】当前,以人工智能、大数据为主要代表的新一代信息技术,在推动经济社会快速发展的同时,带来了诸多伦理风险,也深刻影响着国家的意识形态安全,如何应对风险和加强治理是当前研究的热点问题。在此背景下,本刊哲学与政治栏目推出“数字治理”专栏,集中发表新一代信息技术背景下的意识形态安全、伦理风险与治理等问题。特别感谢苏州大学首批卓越学者特聘教授、博士生导师,国务院政府特殊津贴专家方世南教授为本专栏赐稿。方教授学术成果丰硕,多次被评为复印报刊资料重要转载来源作者,是中国哲学社会科学高知名度学者。

DOI: 10.13954/j.cnki.hduss.2023.04.005

中国式现代化进程中的网络意识形态安全研究

方世南¹, 储萃²

(1. 苏州大学 马克思主义学院, 苏州大学东吴智库, 江苏 苏州 215006;

2. 西交利物浦大学 马克思主义学院, 江苏 苏州 215124)

摘要:中国式现代化是在信息化和网络化的时代背景下进行的现代化,维护网络意识形态安全是其中一项重大任务,只有以强烈的问题意识充分认识网络意识形态安全方面的诸多风险,如政治风险、经济风险、社会风险、技术风险、法律风险等,不断巩固和发展马克思主义在网络意识形态领域的主导地位,增强中国化时代化的马克思主义在网络上的凝聚力;加快推进确保网络意识形态安全的核心技术创新,提升维护网络意识形态安全的科技力;不断完善和健全相关的网络法律监管制度,提升主流意识形态在网络上的影响力;筑牢网络意识形态安全底线,发挥社会主义主流意识形态对网络意识形态的引领力,并将这些力量凝聚起来形成整体性强大合力,才能在中国式现代化进程中筑牢网络意识形态安全的坚固防线。

关键词:网络意识形态;安全;中国式现代化;风险;实践路径

中图分类号:D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1001-9146(2023)04-0039-08

网络强国建设是社会主义现代化强国建设不可或缺的重要组成部分。维护网络安全特别是维护网络意识形态安全对于推进中国式现代化意义重大。习近平总书记指出:“维护网络安全,推动信息领域核心技术突破,发挥信息化对经济社会发展的引领作用,加强网信领域军民融合,主动参与网络空间国际治理进程,自主创新推进网络强国建设。”^{[1]305}努力应对来自网络意识形态安全方面的严峻风险挑战,在统筹发展和安全中推进中国式现代化建设提供了理论指导和实践遵循。

一、维护网络意识形态安全是中国式现代化的一项重大任务

中国式现代化建设是线上和线下的同步一体化建设,网络意识形态安全是在统筹发展和安全中促进中国式现代化安全发展的重大举措。互联网的迅猛发展,促使意识形态斗争的主战场在虚拟网络世界和客观现实世界两个场域同时展开,网络具有的低门槛、即时性、传播广泛性、共享性等特点,极大地更新了意识形态传播的方式和方法,“网络安全具有很强的隐蔽性”^[2]的特点也给我中国意识形态安全带来了极大隐患,在网络意识形态斗争这一新的主战场上,马克思主义意识形态能否占据主导地位,直接影响我国意识形态安全和总体国家安全。充分重视网络意识形态安全问题,以主动务实的态度积极应

收稿日期:2023-06-04

基金项目:江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心生态环境厅基地第一批重点课题(2023001)

作者简介:方世南(1954—),男,江苏张家港人,教授、博士生导师,马克思主义理论、习近平生态文明思想。

对各种风险挑战,尽力维护网络意识形态安全,是中国式现代化航船行稳致远的根本保障。

(一) 维护网络意识形态安全是确保中国式现代化在总体国家安全中推进的重要内容

党的十九大报告和“十四五”规划都明确将总体国家安全观作为新时期发展中国特色社会主义,维护国家安全必须坚持的科学纲领。党的二十大报告又深刻指出:“必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。”^{[3]52}

党中央始终对国家安全高度重视,不管是传统安全观、新安全观,还是总体国家安全观,都始终把维护国家安全作为工作的重中之重,因为,只有稳定的国内外安全环境,才能给国家各项事业的发展提供可靠保障。意识形态安全是总体国家安全的重要思想防线,也是必须坚守的重要思想底线。马克思对于意识形态安全对于制度安全和政权安全的重要性曾这样指出:“如果从观念上来考察,那么一定的意识形态的解体足以使整个时代覆灭。”^[4]意识形态代表的是一个国家执政党以政治理念和文化价值观为主要内容的政治路线和思想路线,涉及的是执政党的党内政治文化以及执政策略能否得到民众真心支持和热烈拥护的问题,也是关联执政党的执政举措和执政形象能否在国际社会获得更多理解和广泛认同的重大问题,从本质上讲是大国斗争和较量的核心问题之所在。

当前随着全球化的推进,来自世界各地的反动势力不断挑战着中华民族的传统文化和现代文明,其中,网络意识形态的普及和多元化也使得网络管控变得更具挑战性。因此,加快完善网络综合治理体系,促进良好网络生态的形成就成为中国式现代化的一项重要任务。在网络时代,网络不仅是现实社会的反映和延伸,也是一种全新的、人们须臾不可离开的生产方式、生活方式和交往方式。网络意识形态安全已成为关系到我国国家安全和发展的重大战略问题。新形势下只有以总体国家安全观作为行动指南,真正解决网络意识形态安全问题,才能持续增强网络意识形态阵地意识,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供全方位的安全保障。

(二) 维护网络意识形态安全是在中国式现代化进程中确保马克思主义政党长期执政的内在要求

就其本质而言,中国式现代化是在中国共产党全面领导下和集中统一领导下所推进的社会主义现代化,它具有鲜明的社会主义意识形态属性,党的领导是中国式现代化顺利发展的根本保障,坚持中国特色社会主义道路是中国式现代化取得成功的一条必由之路。中国共产党是诞生于、成长于和壮大于忧患之中的马克思主义政党,自成立之日起就将马克思列宁主义作为党的指导思想,对国家安全的重要性有刻骨铭心的认识,历史的警示告诉我们,不管是在哪个时代,政权的垮台往往由意识形态领域引起的。习近平总书记强调,“在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上,我们必须坚定不移,在任何情况下都不能有丝毫动摇。”^{[5]35}随着新时代的到来,特别是在互联网蓬勃发展的今天,诸多新观念的出现,对主流意识形态体系提出了崭新的要求。因此,网络意识形态安全与我国意识形态话语权的建立密切相关,它能否在各领域的意识形态起到统领作用,将直接关系到社会的安定和文化的发展方向。一旦意识形态话语权的指挥台被摧毁,则马克思主义的指导地位将受到前所未有的冲击,思想防线将被敌人轻松地突破,政治权力将会旁落。习近平总书记多次语重心长地说:“我多次讲过,过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关。”^{[5]120}这句话很好诠释了网络安全和党长期执政之间的辩证关系。不仅如此,我国当前虽然已经进入新时代,社会主要矛盾也发生了深刻变化,但是,其仍然处在社会主义初级阶段,当前我国社会主义发展的主旋律仍然是全面深化改革,如果网络意识形态安全受到了威胁,改革的深度、广度和成效就会受到严重影响,不利于中国式现代化在党的领导下沿着社会主义道路高质量发展。

(三) 维护网络意识形态安全是在中国式现代化进程中推进网络强国建设的基础保障

中国式现代化是在信息化和网络化中推进的现代化。网络强国建设是中国式现代化建设的重要内容。中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模达10.67亿,较2021年12月增长3549万,互联网普及率达75.6%^[6]。这一数据表明,我国已然成为一个网络大国,但要成为网络强国,却需要一个量到质的飞跃。早在2014年,习近平总书记就首次提出了要“努力把我国建设成为网络强国”^{[7]97}的目标,而要实现这一宏伟目标,需要“创新网络技术、繁荣网络文化、发展信息经济、培育网络安全和信息化人才、扩大国际交流合作

作是建设网络强国的五大战略性部署,必须协同推进,同向着力,共同发展。”^[8]其中,培育网络安全不仅是基础,而且是保障。习近平总书记强调:“没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。”^[9]网络意识形态安全是网络安全的一个“最大变量”,因此,维护网络意识形态安全是网络强国建设的根本保障。网络意识形态安全已经变得越来越重要,它不仅是一种思想观念的传播,也是一种现代文明的象征,更是一种强大的精神文化力量。抓住信息技术发展的历史性机遇,迅速推进构建网络强国的进程,是推进中国式现代化的必由之路,也是促进中国式现代化发展的强大动力。因此,要在中国式现代化进程中加快网络强国建设的步伐,就必须将大力维护我国网络意识形态安全作为重要任务,尽快构建一整套先进而科学、务实而高效的网络综合治理体系,就必须坚持马克思主义在网络意识形态领域的根本指导地位,强力抵制网络中的各种歪风邪气和错误思潮,牢牢把握网络意识形态安全与网络安全的内在逻辑关系以及网络强国与社会主义现代化强国的内在逻辑关系,赢得时代主动权,以网络强国建设新成效为中国式现代化建设提供强有力支撑和可靠保障。

(四) 维护网络意识形态安全是在中国式现代化进程中解构网络霸权的重要一环

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,网络安全来自网络民主,网络意识形态安全也来自网络意识形态的民主化法治化。“霸权”是对民主和法治、公平和正义的叛逆,是以一种绝对权力的实施,通过各种手段外在地干涉、影响他者行为和意愿的一种逼人就范的强迫力量。从世界范围来说,拥有霸权地位的国家处在权力的顶端,通过主导权、支配权和控制权对全球进行领导和统治。^[11]而“网络霸权”则是西方国家在网络科技硬实力和网络意识形态软实力的双向构成的合力作用下,通过互联网以及新媒体平台强行向他国输出西方国家自认为有着全世界普遍适用性的意识形态和文化价值观,同时极力诋毁他国的制度和他国文化,特别是诋毁和否定一些发展中国家和非资本主义国家的意识形态和价值观。西方国家经过长期经营,在全球范围内拥有庞大的受众群体,在信息传播中也处于技术领先地位,更加有恃无恐地行使网络霸权主义。

20世纪80年代末以来,随着东欧剧变以及苏联解体,世界共产党运动组织遭到了史无前例的沉重打击,各种错误思潮在“竞赛方案”的推动下,在世界范畴内快速崛起,对全球政治和经济情势造成巨大的改变。中国自实行改革开放以来,中国特色社会主义制度与中华文明形态的优越性越发凸显,西方资本主义发达国家为了遏制我国的发展,便利用经济全球化、网络信息技术等手段不断加大对我国进行资本主义政治制度和文化价值观念的渗透。近年来,随着新媒体和人工智能技术的兴起,西方网络意识形态的渗透方式更具隐蔽性、多样化以及技巧性。为了有效撼动西方资本主义国家的网络霸权地位,确保我国网络意识形态始终处于安全状态,就必须在网络上理直气壮地坚持马克思主义的指导地位,以推进民主化法治化的网络意识形态治理切实捍卫社会主义主流意识形态阵地。

二、中国式现代化进程中我国网络意识形态安全面临的主要风险

中国式现代化是在各种风险挑战中行进的现代化,如果意识不到风险本身就是最大的风险,必须准备经受各种风高浪急甚至惊涛骇浪的风险挑战。要运用风险因素分析方法,客观如实地揭示风险的影响程度从而采取对策。风险因素分析法,是指对可能导致风险发生的因素展开评价分析,从而确定风险发生概率大小的一种科学的风险评估方法。这种方法对于网络意识形态风险的评估同样具有参考价值。在评估我国网络意识形态安全所面临的风险和挑战时,可使用此模型对影响网络意识形态安全的政治、经济、社会、技术、法律等方面的因素进行分析,从而从不同的因素入手,提出对应的应对之策。

(一) 中国式现代化进程中网络意识形态安全的政治风险因素

中国式现代化是中国共产党领导下的社会主义现代化,彰显了鲜明的社会主义意识形态属性。从中国式现代化进程中的主流意识形态安全角度来看,不同群体间政治观念存在一定的差异,而价值观念的差异性和多样性会加大对于主流意识形态获得认同的难度。网络空间的出现为政治观念团体的组织和交流提供了极大便利。线下的人类交往互动会受到地域限制、相似政治观念人员难以集聚,不同个体之间的交流规模也会受到限制,团体难以组建起来。随着科技的发展,社会上的各种政治观点变得越来

越复杂多样,由于各种社会因素的交织叠加影响,有效凝聚各种社会思想的共性的任务变得越来越突出,但是,也变得越来越困难。网络时代的到来使传统人与人之间面对面的沟通方式发生了巨大变化,出现了“时空压缩”和“时空扩展”同时并存现象,促使传统的线下社会轻易地发展成为一种新型的、可以随意进行在线交往的新型社会关系,这种新型社会关系促进了不同社会群体之间的相互联系和相互影响。随着网络社会的发展,一方面社会意识形态越来越多元化,对社会发展予以极大影响而增加了在价值认同基础上达到价值共识的难度。另一方面,因经济利益和政治认同不同而引发的群体差异性、多样性会削弱对政治正义的信心,特别在处于经济社会的快速变迁之中,一些人会因为利益、地位受影响而怀疑政党和政府的公信力,出现如同哈贝马斯所说的“合法性危机”现象:“任何一种政治系统,如果它不抓合法性,那么,它就不可能永久地保持住民众对它的忠诚心。也就是说,就无法永久地保持住它的成员们紧紧地跟随它前进。”^[11]因此,维护网络意识形态安全,有着十分重要的政治考量,是有效应对各种政治风险的重要举措。

(二) 中国式现代化进程中网络意识形态安全的经济风险因素

中国式现代化进程也是在利用好和驾驭好资本中推进的现代化,习近平总书记指出:“社会主义国家也可以利用各类资本推动经济社会发展。”^[12]然而,资本是一把双刃剑,防控不好的话会带来经济风险以及其他风险。资本的不断膨胀会使得竞相抢占网络意识形态的主宰地位变得异常激烈。马克思在《资本论》中曾引用这样一段话来深刻地阐述资本的强大威力:资本为了100%的利润,它就敢践踏一切人间法律;有300%的利润,它就敢犯任何罪行,甚至敢冒绞首的危险^[13]。因此,随着资本的不断扩张,网络意识形态领导权的争夺会变得前所未有的激烈,国内外的网络团体纷纷建立自己的价值体系和话语体系,以期获得更大的发展空间,但也同时会对我国网络意识形态安全构成极大的风险隐患。

网络意识形态反映了社会主义市场经济中各种利益主体的差异性诉求。从国内来看,进入新时代,一些社交平台、电商平台和直播平台为了获得巨额利润和“流量密码”,为巩固各自地位以及扩大规模,无视处于主流和主导地位的社会主义意识形态,而将自己的文化价值观通过互联网灌输给受众,形成自己特有的话语体系和传播方式,以此达到增强与受众黏合度的目的。个别直播平台为博人眼球而大搞庸俗文化;还有某些电商平台为争夺市场而大肆仿制,以劣币驱逐良币的方式践踏知识产权;更有的社交平台大打擦边球,目无法纪,胆大妄为,成为滋生各种犯罪活动的温床。

从国际来看,世界科技突飞猛进,资本以互联网为依托,在全球范围内的流通处于极为便利、广泛和持久的地位。中国由于拥有庞大的网络用户群,自然成为海外网络平台争相抢夺并从中牟利的热门市场,资本在攫取广大中国网民利益的同时,将其文化价值观悄悄地渗透其中。为攫取更多利益,吸引更多用户,促进跨文化传播,精心地建立起一套适应中国网民的话语体系和话语传播机制,对我国网络意识形态构成重大威胁。

(三) 中国式现代化进程中网络意识形态安全的社会风险因素

中国式现代化是一种社会活动主体参与的现代化,其发展过程中所涉及到的社会活动主体的行为取向将直接影响到中国式现代化的进程。在网络社会中,对网络主体行为失范现象的关注,对于推进网络意识形态安全具有重要意义。网络主体行为失范是指网络主体违反一定的社会规范与行为规范,在网络环境下发生的一种行为偏差。一方面,网络失范行为直接加剧了网络社会的混沌状态,增加了网络安全维护的成本和难度;另一方面,网络上的种种不良行为也会对人们的认知、思维产生误导,对现实社会的安全、稳定构成威胁。

互联网已成了公众意见的集散地。在我国网络空间中,存在着网络言论失范现象,这给国外媒体的话题制造、舆论大战以及价值观念的渗透提供了机会,给社会稳定带来了许多潜在的祸害。网络群体性事件的发生和发展,与网络文化密切相关。一方面,由于网络文化的开放和自由,加剧了网络群体极化的危险。网络文化的开放性,利弊并存,这意味着任何一个人或者集体都可以自由地选择自己接受的文化价值观,可以自由地屏蔽其他信息,还可以在网络空间中自由地传播自己认可的文化价值观和思维方式。这将最终导致网络中不同群体在价值选择和偏好上的偏离,造成“群体极化”风险。另一方面,

网络传播的匿名特性大大削弱了人们在群体性事件中的行为责任。网络的匿名性为网络群体极化行为提供了最好的保护伞,个别网民可以利用这一点来掩饰自己的真实身份,从事违法行为,极端集群化行为应承担的责任会被大大分散。网络群体性事件的极端发展,让网络主体的行为时刻处于一种不可预知的状态,也让网络意识形态安全的治理成本和难度大大增加。更有甚者,大规模的群体极端行为会造成社会舆论压力,进而引发网络暴力,严重的话,甚至会造成社会分裂。

(四) 中国式现代化进程中网络意识形态安全的技术风险因素

中国式现代化是在安全稳定良好的发展环境中进行的现代化。习近平总书记多次指出,只有确立良好的环境,才能确保国家和人民的生活。特别是在网络意识形态方面,安全和它的发展息息相关,只有确立了良好的环境,才能确保社会和文化的发展。而二者的实现都离不开核心技术的保驾护航。近些年来,我国大力发展信息领域的核心技术,并取得了一定成绩,在部分领域已实现“弯道超车”,例如5G移动通信技术已赶超国外,引领世界。但是,我们也必须清醒地看到,我国与发达国家的技术差距依然存在,互联网核心技术受制于人的危机感并未从根本上改变,被“卡脖子”的风险日益凸显。尽管“缺芯少魂”的网络核心技术取得了长足的进步,但仍有许多关键的软硬件需要从海外购买,而且由于缺乏安全的防护措施,无法有效防止潜藏的通道、病毒、密码破解,从而增加了信息安全的风险。如果敌对势力利用这一点来盗取机密信息,在网上对我国进行意识形态渗透,并对我国进行不良宣传,那么将会对我国的网络意识形态安全造成毁灭性的打击,会严重阻碍中国式现代化进程。

(五) 中国式现代化进程中网络意识形态安全的法律风险因素

中国式现代化是在依法治国的语境中推进的现代化。网络空间治理是对网络意识形态进行引导、规范与约束的重要环节,是实现网络意识形态安全的重要抓手。维护网络意识形态安全,当务之急是要把加快推进网络安全立法,切实把网络意识形态治理纳入法治轨道。随着网络安全风险挑战的日益加剧,我国在网络意识形态安全立法上存在着许多不足之处,一些网络突发事件无法可依,严重制约了我国网络空间治理的法治化进程。

目前,我国网络空间治理方面的法律法规建设还存在着诸多问题。第一,法律权威性不足。当前,我国的网络文化法规大多是一些行政法规、部门规章或行业规范性文件,它们在网络法规中的地位低,人治现象明显,系统不完善,总体来看,这些规范法规普遍缺乏权威性,很难起到应有的作用。除此之外,许多制度规定形成的时间较长,虽然经过了新的修订,但因为缺乏基本的创新,不能及时地与网络意识形态安全相适应,新的问题日益显现出来。第二,法律的包容性不强。当前,大部分的制度规范都指向了网络信息管理、网络视听管理、网络游戏管理等方面,这些制度规范也只适用于特定的网络文化领域和特定的网络文化问题,很难在维护网络意识形态安全方面起到应有的作用。尤其是当新的网络文化形态和文化现象引发网络意识形态问题之后,这些制度法规就很难形成相应的有效制约,从而发挥出维护我国网络意识形态安全的功能。另外,我国关于网络意识形态安全的规范存在着明显的立法空白,特别是对网络用户的约束不足,缺乏有效保护网络用户合法权利的规定。第三,网络意识形态安全立法上还存在着漏洞和不足。当面对突如其来的网络群体性事件时,司法机关和执法机关常常无法可依,无法治网。与此同时,不同级别、不同部门的法律规范也很难对网络行为主体的权利义务进行规定,也不能对网络群体性事件中的个体进行明确的责任界定,这就造成了相应的执法行为存在差异、交叉或重叠的现象,最终会削弱法律的可行性。习近平总书记多次强调,网络空间不是“法外之地、舆论飞地”^{[1]318}。

因此,维护网络意识形态安全的过程就是加强法治建设的过程,必须在中国式现代化进程中大力推进网络意识形态安全体系和安全能力现代化建设,促进网络空间成为法治空间,舆论阵地成为良法善治之地。

三、在中国式现代化进程中维护我国网络意识形态安全的实践路径

在中国式现代化进程中维护我国网络意识形态安全是一项系统工程。要不断巩固马克思主义在网

络意识形态领域的主导地位,要不断增强中国化时代化的马克思主义在网络上的凝聚力;要不遗余力地加快推进维护网络意识形态安全的核心技术创新,大力提升维护网络意识形态安全的科技力;要不断完善和健全相关的网络法律监管制度,不断提升主流意识形态在网络上的影响力,要筑牢网络意识形态安全底线,发挥社会主义主流意识形态对网络意识形态的引领力。

(一) 巩固马克思主义在网络意识形态领域的主导地位,增强中国化时代化的马克思主义在网络上的凝聚力

习近平总书记在党的二十大报告中再次强调,“我们要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度。”^[3]在维护网络意识形态安全过程中,更要旗帜鲜明地坚持马克思主义在网络意识形态领域的指导地位。在应对网络意识形态安全的各类风险和挑战时,只有始终发挥马克思主义在意识形态领域的指导作用,将马克思主义同我国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,才能不断巩固马克思主义在网络意识形态领域的指导地位,确保网络意识形态始终在马克思主义指导下得到健康发展。

坚持马克思主义始终发挥在网络意识形态指导地位的功能,有助于增强马克思主义在网络中的领导权和话语权。一个国家和民族的主体性确立,需要构建体现自身特性的话语体系。如果意识形态话语权被西方控制,并通过网络弱化我国执政党的指导思想,削弱马克思主义意识形态的权威性,那么政权将面临被颠覆的危险。习近平总书记指出,维护意识形态工作,最重要的是增强阵地意识,牢牢掌控舆论阵地,必须将意识形态工作的领导权、话语权牢牢掌握在自己手中,将中国传统文化、中国故事传播出去。“要精心做好对外宣传工作,创新对外宣传方式,着力打造融通中外的新概念新范畴新表述,讲好中国故事,传播好中国声音。”^{[7]156}为此,要把马克思主义与时代特点以及与民族特色紧密结合起来,通过网络多方面、全领域宣传当代中国马克思主义的最新理论成果,全方位地展示中华民族现代文明形象。同时,要加强理论研究和理论创新,着力推动马克思主义理论与时俱进。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义与中国实际相结合以及与中华优秀传统文化相结合的产物,是新时代指导网络意识形态安全建设的重要思想指导。新形势下,根据网络空间产生的新问题,不断创新马克思主义理论以及不断扩大其在网络的传播影响力,是增强马克思主义意识形态在网络空间战斗力的必由之路,也是确保在中国式现代化进程中社会主义主流意识形态能够始终占据主导地位的重要举措。

(二) 加快推进确保网络意识形态安全的核心技术创新,提升维护网络意识形态安全的科技力

实现科技自立自强是中国式现代化建设的重要战略,网络科技自立自强是确保网络意识形态的重要保障。加强科学技术朝着自立自强方向创新发展有助于构筑维护网络意识形态安全的硬实力,特别是人工智能时代的到来,让网络意识形态安全面临的风险更具复杂性、欺骗性和隐蔽性。在此背景下,首先要攻克核心技术,以便增强风险防御能力。习近平指出:“核心技术是国之重器。”^{[1]307}从国内来看,要从国家层面给予政策支持,加强顶层设计,尽快构建网络核心技术产业生态,以“大技术”的视角来保障网络意识形态安全。要加快核心技术的硬软件研发,打破西方资本主义国家的技术霸权和封锁。要着力推进以中国特色社会主义主流意识形态为核心算法的技术开发,筑牢社会主义主流意识形态的主导地位。要加大人才培养力度,发挥人才对于网络科技创新的关键因素作用,要从培养和激励多方入手调动人才干事创业的积极性。要充分利用大数据、人工智能、算法等前沿技术,加大对网络舆情的监管和处置效能。中国式现代化是坚定不移地走和平发展道路的现代化,从国际环境来看,要以构建人类命运共同体、人类网络空间命运共同体、人类安全共同体、人类健康卫生共同体、人类发展共同体这些有助于全人类共同利益实现为价值目标,加大网络空间治理的交流合作,共享技术创新,以构建网络空间命运共同体的合力,共同构筑起网络安全的牢固防线,提升网络国际合作治理体系和治理能力现代化,这也是维护我国网络意识形态安全必然要求。

(三) 不断完善和健全相关的网络法律监管制度,提升主流意识形态在网络上的影响力

中国式现代化的进程也是推进法治现代化的进程,维护网络意识形态安全的利器是法治。网络法律制度的稳定性、权威性、形塑性等特点对确保网络意识形态安全具有重要的作用。但学界通常更强调将意识形态安全的网络法治化建设归结为其惩罚功能。从本质上讲,网络法律规范具有“限制性”和

“引导性”的双重逻辑,其既可以通过限制性、惩罚性和强制性等手段来维护网络意识形态安全,又可以通过奖励性和激励性等人文因素来发挥引导作用,以维护网络意识形态安全。2019年12月15日,国家互联网信息办公室发布《网络信息内容生态治理规定》,该规定提出了八章四十二条规定,来保障人民以及其他组织的合法权益,维护国家网络安全,营造良好的网络生态,构建天清气朗的网络空间。2021年8月20日,《中华人民共和国个人信息保护法》开始发布施行,完善私人信息管理行为,促使个人信息资料科学合理使用。该法提出了八章七十四条的规定,以此来维护公民的合法权益,同时,它还在网络安全和隐私安全等方面提供了强有力的支撑,对推动网络意识形态安全具有重要意义。完善私人信息管理行为,促使个人资料科学合理使用,为我国网络安全的维护和管控提出了重要的依据。随着《互联网审批管理办法》《云计算服务安全评估办法》等法律法规的颁布实施,中央和地方政府积极推进了一批关键性的网络安全措施,包括但不限于300余项的国家级标准,以及“四梁八柱”《互联网政策法规》,以确保公众的权益和财产的完整性。

随着迈向一种更具活力的信息化时代,为实现网络意识形态安全的目标,在中国式现代化进程中不仅应该增加对信息技术的支持,而且应该采取更加切实有效的措施来确保网络意识形态安全。为此,要继续以法律为标准,积极推动网络意识形态安全建设,以确保社会主义意识形态在网络虚拟社会占据主导地位,发挥出主流舆论功能。为了有效保护公众的网络权益,积极参与维护网络意识形态安全工作,要在通过法治教育唤起和强化公众的法治意识外,还要着力营造努力维护网络世界风清气正的网络生态,努力为人们提供一种和平、正义、民主、法治以及富有活力的互联网社会,以社会主义意识形态主动性来切实增强网络意识形态安全。

(四) 筑牢网络意识形态安全底线,发挥社会主义主流意识形态对网络意识形态的引领力

中国共产党领导的社会主义现代化具有十分鲜明而强烈的社会主义意识形态属性,必须以敢于斗争和善于斗争的精神筑牢网络意识形态安全的底线,以此来保证社会主义主流意识形态始终发挥着强大的引领力作用。加强对于维护网络意识形态安全的法治建设是一项带有根本性、全局性和长期性的重要建设任务。加强网络法治建设特别是建立并完善一整套有助于防范网络意识形态安全风险的认识、评估、预警、治理机制,制定并实施一套系统性的、专项性的且具体性的法律规范,推动广大网民和网络机构自觉地遵法、守法并学会用法律武器捍卫自己的各种合法权益,会达到有效防范和化解网络意识形态安全风险的目的。

最大限度地发挥出社会主义核心价值观在网络内容建设与传播中的引领作用,这是确保网络意识形态安全的一个重要举措。随着网络技术的更新换代,网络上的信息传播和影响的规律也随之改变,与传统媒体相比,其变得更加便捷、快速和普及。在网络上传播的内容为了争取眼球、获取注意,一般具有讽刺性、戏谑性和娱乐性倾向,具备这些特点的网络内容通常会更加容易得到广大网民的青睐。但是,从这些网络内容中所蕴含的价值观与价值取向来看,其传播结果往往与社会主义核心价值观的价值取向背道而驰,从而削弱了社会主义主流意识形态的引领作用。因此,加强网络意识形态安全治理的目标之一,就是要抵御网络内容中的消极文化和有害文化对社会主义核心价值观的侵蚀,来保证社会主义核心价值观在网络传播内容中的积极引领地位。

四、结语

在中国式现代化的进程中,必须以社会主义主流意识形态引领前进方向,持续不断地提高社会主义主流意识形态在网络公共空间中的主导力、引导力和辐射力,是推动全社会在价值认同的前提下实现价值共识的根本举措。为此,更加需要对维护和保障网络意识形态安全的有效措施进行深入研究,积极探索并自觉遵循网络信息传播规律,动态调整网络传播方式,达到以强烈的主体意识、斗争意识和高超的斗争能力不断抵抗各种错误的意识形态侵蚀和渗透的目的。要将马克思主义理论、中华优秀传统文化、中华现代文明与网民的日常生活紧密结合起来,不断增强社会主义意识形态在网络上的主导性和亲和力,力求将科学理论、先进文化、高尚道德生动形象地展示出来,成为广大网民喜闻乐见的传播内容,促

使其转化为自身的价值理念、文化信条、道德规范和行为规范,提高他们对中国式现代化的价值认同度和价值共识度,凝聚起以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

参考文献

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政:第三卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [2] 习近平. 在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016:17.
- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2022:52.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009:170.
- [5] 习近平. 习近平关于总体国家安全观论述摘编[M]. 中央文献出版社,2018:35,120.
- [6] 新华网. 我国网民规模已达 10.67 亿线上办公用户规模过半[EB/OL]. [2023-03-06], <http://www.news.cn/tech/20230306/bf79be4e32b548ee9b63120ebf4dcc78/c.html>.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政:第一卷[M]. 北京:外文出版社,2014:197,156.
- [8] 杨嵘均. 习近平网络强国思想的战略定位、实践向度与理论特色[J]. 扬州大学学报(人文社会科学版)2019(5):10-20.
- [9] 习近平. 敏锐抓住信息化发展历史机遇自主创新推进网络强国建设[EB/OL]. [2023-04-21]. https://politics.gmw.cn/2018-04/21/content_28429584.htm.
- [10] 郑千千. 新时代网络意识形态安全治理研究[J]. 南京邮电大学学报(社会科学版)2020(10):60-69.
- [11] 尤尔根·哈贝马斯. 重建历史唯物主义[M],郭官义,译. 北京:社会科学文献出版社,2000:264.
- [12] 习近平. 习近平谈治国理政:第四卷[M]. 北京:外文出版社,2022:218.
- [13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第5卷:[M]. 北京:人民出版社,2009:871.

A Research on Network Ideological Security in the Process of Chinese Path to Modernization

FANG Shinan¹, CHU Cui²

(1. School of Marxism, Soochow University / Dongwu Think Tank, Soochow University, Suzhou Jiangsu 215006, China;

2. School of Marxism, Xi'an Jiaotong-Liverpool University, Suzhou Jiangsu 215124, China)

Abstract: Chinese path to modernization is a modernization advanced by the background of informatization and networking. Safeguarding network ideological security is a major task for the Chinese path to modernization. Only by fully recognizing the various risks in network ideological security, such as political risks, economic risks, social risks, technological risks, and legal risks, with a strong sense of problem awareness can we constantly consolidate Marxist leadership in the field of network ideology, enhance the cohesion of Marxism adapted to Chinese characteristics in the network, accelerate the core technology innovation for protecting network ideological security, improve the scientific and technological capacity for maintaining network ideological security, continuously improve and perfect relevant network legal supervision systems, enhance the influence of mainstream ideologies on the network, build a new bottom line for network ideological security, ensure the leading power of mainstream ideologies in safeguarding network ideological security, and integrate these forces to form a comprehensive and powerful force to build up a solid defense line for network ideological security in the process of Chinese path to modernization.

Key words: network ideological; security; Chinese path to modernization; risk; practice approach